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OCHOBHU TEPMUHMW,
BEJIMYNHUN U PA3MEPHOCTU B
dApeHaTa Pu3mnka.



Ckana Ha pa3MmepuTte B MUKPOCBETA
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R(" Au)~7 fm=7x10" m

% outermost
Atom ] { electron
0r070, 174 m - (¢ =
Sun and gokd ﬂﬂg :}
nuclaus are T+ B
scaked 1o :ill =
radius of 1 ©m
| icm o s Earth
Solar 215 cm outermost
: ’ planet
Sy:-fﬁ‘m 8E m (¢ e

Fluto



EAVHUUKM 3a eHeprus

«Eveprs 1 eV =1.602 x 10-19 J —
TunnyHnTe eHeprum 3a y u B pasnagaHus ca ~ 1MeV,
U=1V
3a o pasnagn ~ 6 MeV - .
100 W en. Kpyuwika, 3a 1 yac we otaenu: E=eU

E=Pt=100 W.(60x60) s = 360000 J
= (3.6x10°0)/(1.602x107 J/eV)=2.25x10* eV = 225 VeV

-19
. Temneparyper leV _ 1.60217653(14)1_(2)3 L 11604.50520K 10K
eKBMBaNEHT k, 1.3806505(24)102J/K

Large Hadron Collider MpaBka Texalla 1 g ce ABWKM CbC CKOPOCT 5 cm/s
E=mv/2=(10" kg)(5x107 m/s)/2=1.25x10"°J
=1.25x107° J/1.602x107" J/eV = 0.78x10" eV = 7.8 TeV

NpPoToHU Ao 7 TeV

Konko HykneoHa nma B egHa mpaska (o1 C)?

#(C) = %6.022 x10” =5x107

E/u=16x10" eV/u

PP—$_PS
N, =6.022x10% mol/g #(p)+#(n)=(6+6)x#(C)=5x10"
- 1/40 eV — TonnnHaTta eHeprusg Npu ctanHa Temnepartypa
- 13.6 eV — noHunsaumoHHaTa eHepruga Ha Bogopoaa

- 200 MeV — cpegHaTta eHeprus otaensHa npu geneHeTo egHo 84po 235U
- 210 MeV — cpegHaTta eHeprus otaensHa npu geneHeTo egHo a4po 23°Pu



EanHMUKM 3a eHeprug

TemnepaTypeH edpekT Ha ocBoboaeHaTa rnpu pasnag eHeprus

238 — 234Th + q E,~4MeV  200g H,O

Konko rpama 238U ca HeobxoaumMm 3a Aa ce 3arpee gageHoTo KONM4YecTBOo Boda [0
100°C? KakBa e nnbTHOCTTa Ha oTaensiHata TONfIMHHA eHeprua 3a egmHuua Bpeme?

c(H,0)=4.1855J/gK 0=6.7x10"]

Q= ATc(H,0)m(H,0) o
AT =(100-20) C E, =4MeV=4x16x10" J=6.4x10"J

0 6.7x10° 17 17 238 m_ N 10"
= =10"as —10 U —=— _ _ -6 5
E, 64x107" iu N, m—6.022><1023 238=40x10"" g=40 ug
1kg H,O — 200 ng 238U 11 H,0 — 200 mg 238U 5tH,O0 — 1 g #8U
N(t)=N,e™
T, U)=4.468x10" y A=AN=15x10"y'10" =1.5x10"r/y

1 In2 ”
A=— = AP U)=1.5x10"y" —6x10°MeV/y = 1x107J/y

v 14y,

1eV=1.602x10"1J
t=6.710"y



EHepreTnyHa ckana B g4apeHaTa
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[INBTHOCT Ha AApeHaTa MmaTepus

M A =
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OCHOBHM 0O3Ha4YeHUs

1932 - Chadwick — oTKpnBa HeyTpoOHa — eNleKTPUYECKN HeyTPasIHa YacTML,a € Maca
m,~m, (m = 938.272 MeV, m = 939.566 MeV, Am=1.293 MeV)
{NpoTOH, HEYTPOH}=HYKNEOH

A0PO = Z, N, A=N+Z

Ax - Ax AoN+Z AX

/ N N

238 238 238
U U=92 U 238=146+92 U

92 146 146

/ — KOHCTaHTa — u3otonu (12Sn, 114Sn,1158n,116Sn 118G 120Gn)
N — KoHCcTaHTa — u3oTtoHu (132Te, 134Xe, 136Ba, 138Ce)




OCHOBHW CBOUCTBa Ha aapaTa

* Maca — namepBa ce B 0606LIEHN aTOMHN MacK (OTHOCUTENHa eauHnLa):
m('?C) = 12u = 1u = 931.502 MeV ;
* pagnyc — TUNNUYHUTE Pas3CcTosiHUA B 9ApoTo oc 10" m =1 fm (1 Fermi);

* OTHOCUTESTHO pasnpoCcTpaHeHne Ha U3oTonuTe (3a CTaburiHUTe HyKnMan);

* KQHANM Ha pa3nag 1 BpeMeHa Ha nonypa3snag (3a paguoakTUBHUTE HYKNUAN):

> « pasnaj - A Xy — A4 Y, +4He,
E,~ 5MeV, T,,~ min + us, HO
T,»(238U)=4.46x10%y, T,,,(232Th)=1.4x10"0y

» Bpasnag- AXy— MYy e+ 7, B-muHyc M0 Xeg — 10 Csgc + €7 + 7,
: +
AXN— A4 YNey T €T+ Y, B-nnioc 4 Tiy, —*,,Scs + €7 + v,
A ) A 94 - 94
XNt € — A Yt Ve E3 wuRUsy + e —7Teg; + v,

E; <1 MeV, T,,~ ms +days,



OCHOBHM CBOMUCTBA Ha siaparta

> 7y pasnag - enekTpoMarHUTHO fbyeHne
E ~ 0.05 +20 MeV, T,,~ ns +fs, HO
CbLLIECTBYBAT U Taka HapeveHuTe SapeHn N3oMepu:
T,,(®°Tc)=6.02 h, T,,(**Tc)=61 days
T,(189Ta)=1.2x10"y, T,,('"®Hf)=31y

a pasnag B pasnag Y pasnaj
CUIHO siApeHo cnabo aapeHo efleKTPOMarHUTHo
B3ammopgeuncrtBue B3anmogeucrtBue B3anMoaeuncrteune

> CroHTaHHO geneHe - AX—AlY +A2Z + Nn, A> 230

> penku pasnagu - ¢ nanbyBaHe Ha eavH, Aea npotoHa ( 13Cs — 112Xe + p),

HeyTpoH ( Be — '?Be + n), aapenn knwcTtepu 8Be, 12C, 160 ( 14Ba — 1028n +
12C)-

® Bb3MOXHU peakunm n ce4eHnA 3a 14X

L B'b36y,£I,eHl/l CbCTOAHUA — EHEPIUNA HA B'b36y)+(,£I,aHe, CNH, BEPOATHOCTUN 3a ENEKTPOMATHUTHU

npexoan mexxay tax, Mya1TUnoaHnN MOMEHTN,



dyHOoameHTanHn B3anMmogencTBuns

B3anmopgencreme [MposaBneHne Cuna Obcer [TpeHocuTen
CBbp3Ba MYyOHN
NPOTOHUTE U 15 _
CuvrnHo agpeHo HEYTDOHUTE B 1 107> m m=0
anpo spin=1
O6ycnass ®oTOH
B3anMMOOEeNCTBUET _
EnekTpoMarHuTHo |~ wly 3apeneHy 1/137 00 m=0
YyacTuum spin = 1
BeKkTopHH
o 6030HU
Bm
Cnabo sgpeHo p-pasnag 106 (0.1%D(p) W+, W-, Z°
HRPI T m > 80 GeV

spin = 1




Number of Known Isotopes

3500

KapTa Ha HyknuauTte

| - |

N Al

o I S

Isﬁtbﬁé Diééovery History

B i

3000

2500

2000

1500

1000

500

1940

1950

1960

1970

Year

1980

1990

2000

[

o~
. ﬂ"" janm s o B e [ |
1 TR Tz
[

FrU
FyKAnaa;
B CaMo 284 ca
SREECTAOWJTHU;
ol ,,.I ol
o l/l3Bg XUMUNYHU

— Livermorium

v 117 — Tennessine

118 — Oganesson



EnemeHTn Ha KBaHTOBAaTAa
MexaHuka. [lpumepwn.



BbnHoBa doyHKUMA 1 BEPOATHOCTTA
MHTEpnpeTauus

1) [1BU>kEHMETO Ha KBAHTOBA YacTuLa Ce Oonncea ¢ BbHOBa pyHKUMS ¥ (7, t);

2) BeposiTHOCTTa 3a OTKpMBaHe Ha KBaHTOBaTa 4yactuua, KosTo ce onucea oT ¥(7,t) B
MOMEHT t, B enemeHTapeH obem d3r OKono Todka 7, ce JaBa OT KBagpaTta Ha moayra Ha
Bb/THOBa PYHKLNSA:

P(F,0)d’r =Y 7, 0)* Y (¥,t)d’r

3) BbnHoBaTta dyHKkums ¥ (7, t) MoXe Aa ce npeactaBy KaTo cyma oT BbiHu V., ¥, ¥s,.. .,
BCsIKa OT KOMTO onncea onpeaeneHo CbCTOSAHNE Ha ABMKEHMETO:

Y(F,0)=) CY,

| Cl. |2 - BEPOSATHOCT YacTuuarta ga 6bae oTkpuTa B BbB CbCTOSIHME Ha
ABWXeHune, onnceaHo oT ¥;



CbOTHOLLUEHUNSA 3a HEOMPEOENEHOCT
Ha Xan3eHoepr

KakBo e nonoXXeHneTo Ha YacTuua ¢ Maca m U UMMYNC p ako A pa3rnexagame kaTo BbnHa?

_(p —E.t) —(p

Y(r,t)=Ae” P(r,t)d’r = |Ae" |2 d’r = |A[ d’r
He 3aBucK OT ¥ = BCMYKM TOYKM B MPOCTPAHCTBOTO cCa PaBHOBEPOSATHM!

KakbB € MNynchbT p Ha YacTuua ¢ Maca m, nokanuanpaHa B TOYKa, ako S
pasrrnexagame Kato BbiHa?

BeacmucneH Bbnpoc! A=h/p KakBa e AbMmKMHaTa Ha BbMHaTa B TOYKa?!

E,D,HOBpeMeHHOTO Nno3HaBaHe Ha I_f W 7 3a KBAHTOBUTE CUCTEMU € HEBb3MOXHO —

TOYHOTO M3MmepBaHe Ha eaHa OoT Te3n BeJIN4YNHN BHaACs HeornpeaeneHoCT B p,pyraTa!
CbOTHOLLEHMA 33 HeONPEeAeNeHOCT Ha Xan3eHbepr:

AxApx >h/2 AEAt=h/2 AlLA@>h/2

[W(7) | 0, ¥(F) # 0 LP(f)—(2 o [A(k)e " d’r A(k)—(2 X [w@e ™ ar

Ax, Ay, Az
v, 4D Ak,, Ak,, Ak,



Moanen Ha ToMnNCcbH

* 3apsag — +Ze — “Z” atomeH Homep, €=1.602189%x10-1° C
* MacoBo 4ncno — A - m=2000m,, A> 2.2

Ax~10""m = Ap~ h/Ax

/©=6.58x1022 MeV s
> Ap~ 6.58x108 Mev s/m=
=20 Mev/c

A npoToHn+(A-Z) agpeHn enekTpoHU
Maca = A.m, (m,=2000m,) 3apsg=+Z.e

[Tpobnemu:
* \3UCKBA B3aMMOOENCTBUE M/Yy ENIEKTPOHM W MNPOTOHWU, KOETO Aa € N0 CUITHO OT
KYJTOHOBOTO, HO HSIMa eKcriepuMmeHTanHa nHamkauusa 3a cblecTByBaHETO Ha NOAO6OHO;

* Npeanonara HanM4YneTo Ha pasnagHu enekTpoHu ¢ eHeprus 20 MeV — Hukora He ca
HabngaBaHW TaknBa;

* MpeackasBa HenpaBUIHO CNnHa Ha sapaTa ¢ HedyeTHo A-Z; MNpumep: aeyTpoH 2H, A=2
— MMa 2 NpoTtoHa U 1 AOpeH enekTpoH —> BBb3MOXHU crnnHoBe 1/2 wnn 3/2 gokato

eKcnepnMmeHTariHo ycCtaHoBeHUA CrnH e 1;

* NpeAckasBa HeEnpaBuIIHO MarHUTHUSA AOWMNONeH MOMEHT - 3a a4pa C He COBOEHU
enekTpoHn Tom uwe Obae o« ug=en/2m, =9.27x102* JT-', HO eKkcnepumeHTanHo e
N3BECTHO, Ye AOpeHNa MarHMTEeH OUMNONeH MOMEHT € « ,u,\,=e7?z/2mp=5.05x1O'27 JT, 1€

2000 nbTM No-ManbK;



4) BbnHoBaTa cyHkums ¥(7, t) ce onpenenst oT ypaBHeHMeTo Ha LpoauvHrep;

i ) oY o —ihVY¥Y = p¥
—(p.r—rL.t .
Y(r,t) = Aeh(p ih—=EY —ih—=p ¥ (-ihkV)¥ =(p)¥
8t 6x 2v72 —=\2
—h'V'V¥Y=(p)¥
)2 ) 2 2
E = (p) FE = I ih oY — (P) :_ih_vhp iha_qu_h_vhp
2m VY ot 2m Y 2m ot 2m
(P)’ _ P .
E=="——+U(r) ih -~ W(F.t P = H(F DY (F,t
2m at ( ? ) ( > ) ( p ) ( ’ )
E—)ih%, p—>—-ihV, r—>r

5) Ha Bcsika @uamMyHa BenuyMHa ce CbhocTaBsaA JIMHEEH €epMUTOB ornepaTop.
CTOMHOCTUTE, KOUTO PU3NYHUTE BENMYMHU MoraT B3emaT, ca cOOCTBEHUTE CTOMHOCTU
Ha CbOTBETHUTE WM onepaTtopu. Mexay Te3um onepaTtopuTe CbLIECTBYBaT CbLUUTE
CbOTHOLLUEHUSI U TbXAECTBA, KakTo M/y U3NYecknTe BENUYUHU B Kracudeckarta

MeXaHuKa.
- AKO OBa orneparopa KoMyTupar, Te

L=rxp L =—ihr xV umar obLa cuctema ot cobCcTBEHM
9 P} =0y [, p,1=iho, BekTopu!

CbOoTHOLIEeHUA 33 HeonpeaeneHoCcT Ha XanseHbepr:

4, B]= —inC AAAB%@ AxAp, 21/ 2



EoHOMepeH cny4yan

HepenatnsmuctnyHo npnonmxeHne — ypasHeHune Ha LLlpoanHrep — vactmua ¢ maca m B
noteHuman V(x)

L 0 s _
zhaklf(x,t) = o +V(x)|¥Y(x,t) =HY(x,1) ]
1 B ihET(t)
Y (x, 1) =y (x)T(7) = ;[— D o w(x)+V (x)y(x)] = o E

h 0 _ 3ajaya 3a COBCTBEHU BEKTOPU
[—Ea? + V(X)]W(X) = El//(X) HW(X) — EW('X) {lpn(x)} N CTOMHOCTU {En }

d

- OT NrPaHN4YHNTE YyCJI10BUA —
o TO=ET() () =e ™" g Y

limly(a+e)-y(a-€)]=0

\P(x, t) _ W(x)e—iEt/h _ chW(.X)n e—iEnt/h hm|:(dl/c/i(x)j _(dl/c/l(X)j :|=O
=0 X x=a+e X x=a—e

P(x,t)ydx =Y *(x,t)¥Y(x,t) P(x,x,,t)dx=|¥Y*(x,t)¥(x,t)dx
12772

T‘P fn¥nnde=1 (f)= J‘P * (2, 0) S (x, 1)dx



CBoboaHa 4Yactuua V(x)=0
7 Y mE v(x)=Ae™ + Be™ k* =2mE | b’
ﬁ"”(x) T h’ v(x)=0 w(x)= A"sin(kx) + B'cos(kx)

W(x, t) — Aei(kx_wt) 4+ Be_i(kx+wf) YpaBHEHWE Ha HENPEKbLCHATOCT 2—'?+divj:0

., 0 n . * : oy oy * h
Ty=—""A W Ay *—— = — (W * Ay —pAp*
iy == Ay +V @y i in(y P ey ) 2m(w W —yAy™)
Ly vy Ly ) =2 div(y *V y -V )
ot 2m Ot 2m

= (l//*aw V/a‘”*)

J =T .

i2m Ox Ox

HopmupaHe
npuemMame, 4e B X=-co UMamMe U3TOYHUK Ha YacTuum ¢ uHTeH3nTeTt /[ (p/s) = B=0

j:h—k|A|2 A=ml | hk
m



CT'I::I'IKOB noteHuman, >V,

o Wl (x) A ezklx + Be —ikx
x>0 k =~2mE | i’
ikyx —ikyx
o " ky = \2m(E ~V,)/
lig)l[l//(a+e)—w(a—e)]20 A+B=C+D

limKdW(x)) —(d‘”(x)j }:o k(A-B)=k,(C-D)
O A ) ax ) ..

A” — nagawa BbnHa “B” — oTtpaseHa BbriHa “C” — npemunHana sbnHa D=0
B 4 -k, /k, 2

1+k, |k, 1+k, /k,

KoedunumeHT Ha oTpaxKeHune

KoebunumneHT Ha npemunHaBaHe

o B _ Ik, /k Y v K |CP 4k Tk
jinczd ‘A| 1+k2 /kl

jz‘ncid kl | A |2 (1+k2 /kl )2

R+T=1



CTbnkoB noteHuman, E<V,

() 0 x<0
............................ x —_ <
- V, x>0
‘ -p.5
@ U Ul dzw(x) 2m(V, - F)
() y(x)=0
dx’ B’
W, (.X') = A.eiklx + B.e_iklx v, ()C) — C.€k2x + D.e_kzx
kl — \/2mE/h2 k2 — \/2m(I/O _E)/h2

X->00

Yo —> const = C=0




[lpaBObIBNIHA Oapuepa, E>V,,

............................................... E (0 x<0
Vix)=1V, 0<x<a
@ @ @ \OO xX>da

p(x)= A"+ Be™ y, (x)=Ce™ + D™y (x)=F.e

k =~N2mE | 1 k, =\2m(E—V,)/ I’ k, =\2mE | 2
T:jtrans :|F|2 — 1
1 A) | .
Jincia 1+ 0 sin” (k,a)
4 E(E-T,)

KOGC*)I/ILI,I/IGHT Ha NpemMmHaBaHe



[1lpaBObIBLNHA Oapuepa, E<V,

................................ presene e E (0 x<0
Vix)=3V, 0<x<a

@ @ @ 0 X>a

v, (x)= A" +Be™  y (x)=Ce* +De ™ ., (x) = F.e"
b, =\2mE [ 17 ky =2m(V, ~E) /1 ky =~N2mE | 2
T:jtranS:|F|2: 1
. 2 2
[ T R e
4 E(V,~E)

KoepMUNEHT Ha TyHenmpaHe



bes3kpanHa noteHumnanHa ama

(G0

o x<0,x>a
Vi(x)=
0 0<x<a

v = Asin(kx)+Bcos(kx) k= J2mE | i?

[‘paHNYHM YyCNoBUS:

poy=o0 _ B=0 —
1/)((1) — 0 ka =niax n @2, 3,
271.2 2 2
E - h'k _ h 72'2 2
2m  2ma
L[EnED) =1 = 4 = 2
) a a

, \P sin(75)
a a



KpanHa noteHumnanHa ama

Ve |xp>al2
Vix)=
0 | x|<al2

w,(x) = 4™k =\2m(V,— E)/ I’

v, (x)=Ce™ +De™ [k, = J2mE | 1

[ [paHN4YHU YCNOBUS:
5 kztan(kza / 2) — kl P’ = ma2V0 /[ 2h° a.tan(a):\/Pz_az
................... _ 2
SR I a —k,cot(k,a/2)=k ¢ kpa! —a.cot(a)=vP*-a’

\ T
0 < P < — efOHo pelleHune P S—
| yia : S T

: 5 <P <m OBepelwenns g - RN

0.5} e
/ o.2sf 1 ONC ]l seeeens S ?

T8
@ @ Bposi cBbp3aHu pellieHUs 3aBUCH 5
OT CaMO OT XdpPaKTEPUCTHKHUTE

Ha MOTeHLMasa.



XapMOHUYEH ocumnarTop

av 1(d*V ]
Vix)=V(x,)+ (ij% (x—x,) +E[ T )xxo (x—x,)" +..... Vi(x)= Ekxz
I dzl//+2m(E—mw2x2)w—O
©= m dx* B’ 2

)
ﬁzx‘/””‘?” p' ==&y =0

ACUMNTOTUYHO peLleHune
E>2Eho yl=EYy, y,~et”
~£? " / 2E
[TbnHO pelwleHne w=e ¢ /2){(5) y"=-2&y +(%_1)Z:0

2 =28/ +2ny =0  E =ho(n+1/2) n=0,12,..
H,(&)=(-1)"¢" j_;e—fz v (x)=NH (ax)e" "% o =Jkm/h

(04

2”n!\/;

jwnzdle N =



XapMOHUMYeH ocumnaTop

E =hon+1/2) n=0,12,...

H,=(4a’x* -2)

fiw — 2—3/2 a1/27z_—1/4 40(2)(2 _9 e_azxz/z
=2, Ey= ¥, ( )
H, =2ax
_ A2 12 __-1/4 o220
n=1, E=(3/2) v, =2 ""a""r " (2Lax)e
H, =1
) ) 1/2 _-1/4 _—a*x*/2
= EO—( wo,=0a T € o




be3kpanHa noteHumanHa ama — 3D

© Xx,,z<0,x,y,z>a

- . Vix)=
0 0<x,v,z<a
2 ’ n.mwx nomy nmwz
v == sin(——)sin(——)sin(———)
e a a a a
nr’ 2 2 2
Enx’ny’nz = 2ma2 (}’lx +ny +7’lz)

NN, N =1, 2, 3,....

OCHOBHO CbCTOSAHUE 3h27Z2
n,=1 n,=1 n =l — E2,1,1:—2

2ma
MbpBO Bb36YyAECHO

n=2 n=1 n =1 6h272'2
n =1 ny:2 n =1 — F -
g - 2,1,1 Zmaz

—
—

n,o=1 n,=1 n =2

) =)

Bropo Bb36yAeHO

n=2 n=2 n =1 _ 9h272'2
no=l n,=2 n=2 E2,2,1_—2

X=0 X=a no=2 n=1 n =2 2ma




LleHTpaneH noteHunarn
Vir)sV(r,0,p)=V(r)

Cdoepunynum koopaunHaTtu: {X,y,z} = {r.cos(y)sin(6), r.sin(y)sin(6), r.cos(6)}
[2 @ NHTerpan Ha ABUXEHUETO, T.e.|[H,12]=O
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LleHTpaneH noteHuman — brrnoBa 4acTt
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62+ =1 Y(0,9) =0(0)D(p)
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e 1 (—m),, 1Y, (0,9) = R’I(1+1)Y,,(0,0)
Y, (0,p)=(-1) [ I"" B (cos0) 5
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1
Yoo—ﬁ

Y, = ,/iei‘/’ sin(@) Y, = ‘/i cos(9) Y, = ‘/ie”‘/’ sin(6)
87 47 87

15 _, : / /1 . :
Y, = —Se_”" cos(@)sin(@) Y, = i(3 cos’()-1) Y, = —Se“” cos(0)sin(0)
& 167 87
_1_5—2[(p-2 _1_5—2i(p~2
Y, ,= /32”6 sin”(0) Y, , = ‘/327[e sin”(0)

3a BCsIKa CTOMHOCT Ha opbuTtanHoTo kBaHToBO Yncro (1) cewecteyBaT 2l+1 pelueHnsa
CBbP3aHN C MarHNTHOTO KBAHTOBO 4YMCrO (M)



[INnbTHOCT, oripegesieHa orT blJioBata 4acCt

» 3a BCeKkun LHEeHTPalneH noteHunarn rorieMmHaTta Ha Op6I/IJ'ITaJ'IHI/IFI bloB MOMEHT €

n0obpo KBAHTOBO YUCTIO: 12)=#Z1(+1),1=0, 1, 2,....
CHneKkTpoOMETPUYHN O3HAYEHUS
I 0] 1 2 3 A 5 6
CUMBON s p d f g h i

* BbL3MOXHO e ga no3HaBame caMmo efjHa OT KOMIMOHEHTUTE Ha OpOUTanNHUS brnoB

MOMEHT
|, = 7Zm,, m=0, #1, #2, .... 4



OpbuTtaneH brrnoB MOMEHT U
MPOCTPAHCTBEHO OTPaXXeHune
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[1TbneH brnoB MOMEHT

HykneoHuTe (NPOTOHN U HEYTPOHU) BbTPELLEH CrnH 1/2
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LleHTpaneH noTeHumnan — paguanHa 4yacTt
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be3kpanHa noteHumanHa asma — 3D
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LleHTpOoOEXeH noTeHumarn
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CdepunyeH xapMoOHUYEH ocLunaTop
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35, 2d, 17+ N — rnaBHO KBAHTOBO YMCIIO — OCLMIIaTOPEH CIIOW;
2p, 1f -39 N — yeTHO (HeyeTHo) = [ YyeTHO (HeuyeTHO) 0(1), 2(3)...N

— N onpegenst YeTHOCTTa Ha CbCTOSAHUATA B HErO
3a gageHo / umame (2/ +1) napaxgaHe no m,
= MbJIHOTO U3paxgaHe 3a JageHo KBaHTOBO 4ucrio N
= >

D (N) = Z (21+1) = ; (N+1) (N+2)

1-0,1

n=0,1, 2, 3, ....- pagManHO KBAHTOBO WACJIO




KBaHTOBa cTaTUCTUKA

ATOMHOTO SiAPO € U3rpageHo oT ronsiM 6por YyacTuum oT ABa Tuna (MPOTOHU U
HEeYTPOHWU), KOUTO obade ca Hepas3NMYMMN NOMEXAY CW.

- —

2,2 Y=y,(m)y,(1) Y=y, ()

[nbTHOCTTA Ha BeposiTHOCTTa (|'P|?) 3a cnctema OT HepasnM4MmK YacTuum TpsibBa aa e
MHBApUaHTHa MO OTHOLWLEHME Ha pa3MsHaTa Ha BCEKU ABe YacTuuMm.

1 le = \le 0,1,2,..... Bose

Y=o = Vs () £y, (p(R) s &
1 35 2
. . b 4 4 — = e
1 @) v 2Ty bepmn
2ws(R) vy ()
Cny4yan Ha noBeYe OT ABe YacTu
o) @) ... o4 BeposTHOCTTa ABa dhepMmoHa Aa
¥ 1 o)) ¢,(2) ... @,(4)|OetepmrHaHTa ce HamupaTt eJHOBPEMEHHO B
A T4l | HaCnentbp €[HO CbLLO KBAHTOBO CbCTOSIHME
BuHaru e 0!
o, ¢,2) ... 9,4




I'Ipexoul/l MeXxay KBaHTOBU CbCTOAHUA
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m

0
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AEAt>1/2 AE=[(E*)~(E) i
UF)+V (1) ViV AE =1 #0 eCTeCTBJ_?:I-?ML:-II_/IapI/IHa Ha
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A= l 2_72- 3naTHo npaBuno Ha
- T - |V | ,O(E ) depmu

" - _ k17! MaTpuyeH enemMeHT Ha
Vﬁ o <Wf | & | Wi> o wa V fi de npexoaal

V., HEe 3aBUCK OT eHeprnuaTa Ha KpanHUTE CbCTOAHUS;
,0( ) 3aBUCK cnabo OT YecToTa Ha npexoaa, T.e. MMaMe MHOXECTBO KpanHu
CbCTOSAHNA CbC BIIN3KN EHEPTUN;



BepoATHOCT 3a npexoa mexay

KBAHTOBU CbCTOAHNA
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BepoATHOCT 3a npexon mexay
KBAHTOBU CBbCTOSAHUS
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BepoATHOCT 3a npexoa mexay
KBAHTOBU CbCTOAHUA

dc’ (¢
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BepoATHOCT 3a npexoa mexay
KBAHTOBU CbCTOAHUA

2 . 2

el P V., @, lim 3 _ 250y S(ax) = L8(x)
n n h2(a)1/2) 2 oo qaX ; . a

. o =(E'—E%)/n

AP sz(wzmtj WP E” E° 27|V,
A, =1lim C”; = lim i;lz . 2 770 (—- L) = a l| 5(EO EO)
t—0o0 {—>0 (a)nlj
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EHepretnyHa NbTHOCT Ha KpaHUTE CbCTOAHUA
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P 4 |2 sin”( T t)
I@ E.=|pE)= ((En—Ef)j dE,
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3naTHO npaBuno Ha Pepmu

E —E) « V., He 3aBuMCM OT eHepruaTa Ha
v |2 sin ( o ~1) KpanHUTE CbCTOSAHUS;
= Ip( ) —dE, « p(E, saBucu cnaGo oT yecToTa Ha
(E, —EIO) npexoaa, T.e. UMaMe MHOXECTBO KpanHu
% CbCTOSIHWSA CbC BNN3KM EHEPruu;
BpEMETO 3a HabntogeHue t Abnro
— N cnpsaMo 27/w
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40 . 2D
sin” (ax) . ) 27
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X h
P 27z
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Vo =W V= ) = j vVl dv



